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ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРЯННЯ У ФАХІВЦІВ ДОПОМАГАЮЧИХ ПРОФЕСІЙ 

 
У статті розглядається проблема "професійного вигорання", аналізується роль синдрому "професійного вигорання" у діяльності 

фахівців допомогаючих професій. Дж. Фрейденбергер, автор ідеї вигорання, відзначає, що професійне вигорання – це вичерпання енер-
гії у людей, які працюють у сфері соціальної допомоги, коли вони відчувають, що перевантажені проблемами інших людей. Розглянуті 
особливості фахової діяльності педагогів та психологів освітніх закладів, що ускладнюють роботу зазначеної категорії фахівців. 
"Вигорання" досліджується у руслі трьох підходів: "хронічна втома", емоційне виснаження і трикомпонентна система (К. Маслахом і 
С. Джексон). Наведено та проаналізовано дані про рівень "вигорання" представників різних професій за методикою "Діагностика рівня 
емоційного вигорання" В. В. Бойка. 

Зосереджується увага на особливостях чинників "вигоранні" вчителів. Відзначається різниця у вигоранні вчителів різних дисцип-
лін і різного віку учнів. Встановлено, що відмінності в ступенях "вигорання" та його причинах спостерігаються не лише у представ-
ників різних професій, а й працівників різних видів діяльності всередині однієї професії. Особливу увагу акцентовано на синдромі 
"професійного вигорання" серед педагогічних працівників освітніх закладів для дітей з вадами психофізичного розвитку в зв'язку з 
тим, що їх професійна діяльність є глибоко специфічною та емоційно напруженою.  

Визначено основні напрямки управління професійним стресом, зокрема профілактики дистресу і синдрому вигорання. Наведено су-
часні засоби запобігання "вигоранню": психодіагностика, аудит, профілактичні заходи. Також наведено методи профілактики та по-
долання "вигорання": гнучкий графік роботи, проведення спеціалізованих тренінгів, професійне та кар'єрне зростання, поліпшення 
психологічної компетентності та прищеплення необхідної культури здоров'я. 

Ключові слова: синдром "професійного вигорання", психологічний захист, педагог, психолог, професії допомоги.  
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ОСОБЕННОСТИ ЭМОЦИОНАЛЬНОГО ВЫГОРАНИЯ У СПЕЦИАЛИСТОВ ПОМОГАЮЩИХ ПРОФЕССИЙ 

 
Рассматривается проблема "профессионального выгорания", анализируется роль синдрома "профессионального выгорания" в 

деятельности специалистов помогающих профессий. Рассмотрены особенности профессиональной деятельности педагогов и пси-
хологов образовательных учреждений, затрудняющие работу указанной категории специалистов. 

Особое внимание акцентировано на синдроме "выгорания" среди педагогических работников образовательных учреждений для 
детей с нарушениями психофизического развития в связи с тем, что их профессиональная деятельность является глубоко специ-
фической и эмоционально напряженной. 

Установлено, что различия в степенях "выгорания" и его причинах наблюдаются не только у представителей разных про-
фессий, но и работников различных видов деятельности внутри одной профессии. 

Определены основные направления управления профессиональным стрессом, в частности профилактики дистресса и синдрома 
выгорания. 

Ключевые слова: синдром "выгорания", психологическая защита, педагог, психолог, профессии помощи. 
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ТЕОРЕТИКО-ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ВИМІРЮВАННЯ ТА ОЦІНЮВАННЯ ІНТЕГРАЛЬНИХ 

ХАРАКТЕРИСТИК ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ПЕДАГОГА 
 
Висвітлено актуальні аспекти тлумачення поняття компетенції, компетентності, їх використання та пріоритетних 

напрямів діагностики складових професійної компетентності педагога. Здійснено аналіз сучасних робіт із проблеми ком-
петенції й компетентності як багатовекторності та розмаїття їх характеристик, що засвідчує дуже велику складність 
їх вимірювання і оцінювання; зроблено спробу пошуку шляхів рішення цієї актуальної проблеми, що пов'язана з підвищенням 
якості освіти у загальному контексті її гуманізації. Метою є висвітлення окремих професійних якостей педагога: загаль-
ної спрямованість мотиваційної сфери, міри вияву особистісного відчуття професійної свободи та здібностей. Здійснено 
спробу більш глибше осягнути їхню специфічність за допомогою метода Роршаха. Висвітлено загальну тенденцію щодо 
особливостей дослідження загальної спрямованості мотиваційної сфери, міри вияву особистісного відчуття професійної 
свободи та здібностей, яка, на нашу думку, полягає в тому, що вона відносно автономна і сенс її лежить у сфері з'ясування 
стану і тенденцій функціонування професійної свободи загалом. Подальші пошуки вбачаємо у вирішенні питання розробки 
ефективних методів професійної діагностики компетентності педагогів освіті та створення безперервної експеримен-
тальної системи, яка навчається на основі власних проб і помилок, коригує свої дії та ініціює форми активності. 

Ключові слова: компетенції, компетентність, спрямованість мотиваційної сфери, професійна свобода, здібності. 
 
Сучасне поняття "компетенція", "компетентність" (і 

похідне "компетентний"), які давно використовувалися 
[7; 14, 25; 16], визнано сутністю та результатом освіти 
(за матеріалами ЮНЕСКО (у яких окреслюється коло 
компетенцій як бажаний результат). Про це свідчить 

аналіз сучасних робіт із проблеми компетенції та компете-
нтності (Н. Хомський, Р. Уайт, Дж. Равен, Н. В. Кузьміна, 
А. К. Маркова, В. Н. Куніцина, Г. Е. Білицька, Л. І. Бе-
рестова, В. І. Байденко, А. В. Хуторський, Н. А. Грішано-
ва). Автори робіт доводять таке: а) досі у наукових колах 
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немає одностайної думки щодо суті поняття: розуміння 
компетентності відрізняються термінологічно, за змістом, 
концептуально (Hutmacher, 1996) [15; 11]; б) визначено 
різни види "компетенції / компетентності"(Raven, 1984) [9] 
та фіксуються психологічні якості: "відповідальність", "упе-
вненість" [10], свобода, самостійність тощо; в) навчання 
будується як кінцевий результат процесу освіти – "компе-
тенцій/ компетентностей" (Н. В. Кузьміна, А. К. Маркова, 
Л. А. Петровська); г) для різних видів діяльностей дос-
лідники виділяють різні види компетентності 
(А. К. Маркова, Н. В. Кузьмина). Якщо уявити ці "компе-
тенції/компетентності" як такі, що є актуальними, то 
очевидно, що останні будуть містити такі характеристи-
ки, як: а) готовність до вияву компетентності (мотива-
ційний аспект); б) здатність до володіння знанням 
вмісту компетентності (когнітивний аспект); 
в) готовність і здатність до виявлення компетентності у 
різноманітних стандартних і нестандартних ситуаціях 
(поведінковий аспект – досвід); г) ставлення до змісту 
компетентності та об'єкта її застосування (ціннісно-
смисловий аспект); д) емоційно-правова регуляція про-
цесу і результатів вияву компетентності. 

Компетенції виявляються у діяльності, але не обме-
жуються нею. Компетентність має неповторний особис-
тісний характер, який зумовлений індивідуальними 
теоретичними моделями результатів діяльності, орієн-
товними основами. Вона поєднана із внутрішньо моти-
вованими характеристиками, які пов'язані із системою 
особистих цінностей або "видами компетентності"; із 
уявленнями та очікуваннями, пов'язаними з механізмами 
функціонування суспільства і роллю людини у суспільстві; 
із розумінням термінів, що описують відносини всередині 
організацій [9]. На нашу думку, це своєрідне неповторне 
"мета-індивідуальне", яке виходить за межі можливого 
(нормативного) виконання професійної діяльності – як 
феномен. Таким чином, багатовекторність трактування 
компетентності у сукупності їх характеристик свідчить, як 
це зазначається всіма дослідниками, про дуже велику 
складність їх вимірювання і оцінювання.  

Постановка проблеми. Реалізація компетентної 
поведінки у сучасному суспільстві вимагає від особис-
тості ревізії, переосмислення і вдосконалення своїх 
уявлень про себе, свої здібності, навколишнє середо-
вище і своє місце у ньому. Це може бути досягнено 
шляхом розвитку нових понять і способів мислення – 
самоаналіз у рамках усього суспільства і окремих орга-
нізацій на основі обговорення наслідків такого розвитку 
[9]. Відтак, рівень компетентності фахівця залежить не 
лише від названих вище чинників, але й від міри умоти-
вованості на акмеологічну спрямованість, ініціативності 
та свободи вибору цілі, змісту та результату.  

Водночас, зіставлення оцінки реальних результатів 
освіти з наявними компетентностями (щодо бажаних 
результатів) дозволяють розширити діапазон наукових 
пошуків ефективних шляхів становлення професіоналі-
зму педагога та методів вивчення їх складових. На на-
шу думку, особливої уваги у цьому науковому пошуку 
заслуговує наукова спадщина західних психологів, а 
саме: Д. Шона "Рефлексуючий практик" (Schon, 1983), 
Макбера, Л. і С. Спенсорів "Компетентність у професій-
ній діяльності" (Spencer & Spencer, 1993), Дж. Равена 
"Компетентність у сучасному суспільстві" (Raven, 1984), 
"Управління освітою для ефективного навчання" 
(Raven, 1994), "Нове багатство нації: Новий погляд на 
механізми і джерела багатства нації та необхідні для 
цього умови суспільного розвитку" (Raven, 1995) тощо. 
Так, наприклад, на наш погляд, актуальною є думка 
Дж. Равена стосовно освітніх реформ. Він стверджує, 
що "…реформу освіти треба починати з уведення нових 

уявлень про демократію, бюрократію та науку, які да-
ють рекомендації щодо планування нової структури 
організацій, опису різних видів професійної діяльності 
та побудови систем оцінки персоналу, а також із побу-
дови поліпшених систем контролю й аналізу ефектів 
тих чи інших впливів" (Raven, 1984). 

Метою нашої роботи є висвітлення теоретичних аспе-
ктів проблеми компетентності та досвіду практичної діаг-
ностики її складових. Наш багаторічний досвід 
спостереження за процесом професійного становлення 
педагога у системі післядипломної освіти дає нам підстави 
висунути припущення про те, що становлення професіо-
налізму педагога, його професійна зрілість – це феномен, 
який якісно виявляється в акмеологічній спрямованості 
стосовно результату професійної діяльності; це можливо 
за умови вироблення нових умінь, навичок і збільшення 
знань, що забезпечують професійний розвиток і досягнен-
ня високої якості освіти та вияву ініціативи, свободи вибо-
ру цілі, змісту й результату.  

Виклад основного матеріалу. Виходячи із цього, 
на нашу думку, центральним компонентом професійної 
компетентності педагога виступає готовність до безпе-
рервного особистісно-професійного самовдосконален-
ня, складовими якої є взаємопов'язані здатності до 
самоосвіти, саморегуляції, самореалізації (як інтеграти-
вні складові самоорганізації). Останнє вимагає від педа-
гога високого рівня мотивації, спеціальної психолого-
педагогічної підготовки у сфері педагогіки, психології, 
акмеології, технології навчання і виховання, що сприяє 
його акмеологічній спрямованості, професійній зрілості. 
Однак, якщо акмеологічний алгоритм в акмеологічній 
спрямованості особистості педагога може бути реалізо-
ваний повною мірою лише за певних умов, конкретно 
зовнішніх [11], то актуальний вияв ефективності профе-
сійної компетентності особистості як суб'єкта професій-
ної діяльності, на нашу думку, зумовлює поведінковий 
аспект – мотивація, досвід як внутрішні чинники [1; 10]. 
Досвід ми розуміємо як зафіксовані (збережені у пам'я-
ті) інтегровані теоретико-практичні ЗУНи, які актуалізу-
ються та виявляються щодо місця, міри та моменту. 
Ідеться про синергію, що зафіксована у пам'яті суб'єкта 
діяльності та доведена до "акме" і яка є унікальною, 
неповторною та феноменологічною – виявом особисті-
сної спрямованості, мотивації, ініціативності та свободи 
вибору цілі, змісту, результату. Ініціативність, свобода 
вибору цілі, змісту та результату (його уявного образу 
як кінцевого (бажаного) продукту), апріорі притаманна 
професіоналу на всіх етапах становлення професійної 
зрілості, однак рівень свободи вибору детермінується, 
на нашу думку, не лише мотивацією (рівнем особистіс-
но-професійної умотивованості, причинності) на ціль, 
зміст і результат, але й рівнем задоволеності респон-
дентів (який варіює в широких межах) своїм оточенням 
на робочому місці, самою роботою і очікуваними реак-
ціями колег [11]. Якщо якісним показником рівня моти-
вації виступає її інтенсивність вияву, то латентною 
(скритою, внутрішньою) – "сила тяжіння" (привабли-
вість – по суті, "сила тяжіння" до власного Я як істинної 
сутності людського буття). Відтак, відповідь на питання 
"Що суб'єкт діяльності хоче досягти?", з одного боку, 
визначає предметність дії, з іншого боку, відповідь на 
питання "Чому суб'єкт діяльності хоче опанувати цей 
предмет?" визначає причинність дії, її умотивованість, 
із третього – відповідь на питання "Як сильно суб'єкт 
діяльності прагне оволодіти цим предметом?", визна-
чає інтенсивність дії. Дуже важливо знати, за яких умов 
вивільняється енергія ініціативності, ентузіазму та за-
безпечується професійне зростання. Оскільки одним із 
компонентів ефективної поведінки виступає ініціатива, 
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яка, за визначенням, є внутрішньомотивованою, тому 
очевидним є той факт, що людина виконує дії не за 
чужим проханням або наказом. Можна дійти висновку, 
що мотивацію неможливо вивчати й оцінювати у відриві 
від "здібностей" (видів компетентностей) та ціннісного 
компонента. Останній компонент (ціннісний) має над-
звичайну важливість. Так, Дж. Равен наголошує, що 
ніхто не стане витрачати сили на вияв ініціативи, якщо 
мета, заради якої він працює, не являє для нього вели-
кої цінності. На його думку, ціннісний компонент міс-
тить: схильність аналізувати і повністю прояснювати 
смутно усвідомлювані швидкоплинні відчуття, які свід-
чать про наявність проблеми або про зародження твор-
чої ідеї; бажання братися за роботу за власною 
ініціативою і стежити за її результатами, щоб підвищити 
якість праці; здатність справлятися із тривогою, що ви-
никає, коли людина робить щось у новій для нього 
сфері, і здатність заручатися підтримкою інших людей 
для досягнення мети [11]. Для ефективного досягнення 
мети необхідно виявити якомога більше цих якостей, які 
незалежні одна від одної. Іншими словами, важливі 
людські якості, такі, як умотивованість, ініціатива, скла-
даються з ряду гетерогенних, різнорідних чинників і 
припускають складну взаємодію між когнітивним, афек-
тивним і вольовим компонентами діяльності. На думку 
Дж. Равена, було б помилкою вважати, що ці компонен-
ти можна оцінити без урахування їх взаємозв'язку. Ін-
шими словами (за Дж. Равеном), для вимірювання 
якостей такого роду необхідно застосовувати особливі 
вимірювальні методики, що відрізняються максимально 
можливою внутрішньою гетерогенністю, а не внутріш-
ньо узгоджені, як стверджувало в минулому більшість 
психометристів. Не зважаючи на цей конфлікт із тради-
ціями, на його думку, уявлення про максимальну внут-
рішню гетерогенність вимірювальної методики можна 
"узаконити", провівши аналогію з коефіцієнтами регре-
сії. Вони обчислюються підсумовуванням значень мак-
симально незалежних змінних. Адже ніхто не стане 
стверджувати, як уважає цей дослідник, ніби такі коефі-
цієнти не мають сенсу тільки тому, що змінні незалежні 
один від одного [11]. Загалом, зазначимо, що модель 
поведінки, мотивації та здібностей (за Дж. Равеном) 
різко відрізняється від психометричної концепції, яка 
переважала у минулому. Його модель передбачає, що 
важливіше за все оцінити мотивацію, а не здатність; що 
важливі людські якості складаються з гетерогенних, а 
не гомогенних чинників; що поведінку можна краще 
зрозуміти і передбачити на основі декількох найважли-
віших інтегральних характеристик, витягнених із великої 
кількості змінних, які є значущими саме у даних конкрет-
них умовах, а не за результатами факторних шкал, 
отриманих від невеликої кількості змінних. Далі ця мо-
дель передбачає, що за будь-якої спроби описати пове-
дінку, слід ураховувати цінності як інтегральний 
компонент поведінки людини, але не відділяти ціннісний 
фактор від оцінки здібностей. Учений стверджує, що не-
обхідно використати двоетапну процедуру оцінювання, 
першою стадією якої є вимір цінностей особистості. І 
тільки потім можна оцінювати безліч незалежних компо-
нентів компетентності, які людина виявляє спонтанно, 
дбаючи про значущі для неї цілі. Модель передбачає, що 
оцінювання здібностей поза контекстом індивідуальних 
цінностей практично безглуздо і що ці незалежні компо-
ненти компетентності мають кумулятивний ефект і мо-
жуть заміщати один одного [там само, с. 25–30]. 

Такій підхід до оцінювання будь-якої кількості неза-
лежних компонентів компетентності привернув нашу 
увагу. Особливо той факт, що незалежні компоненти 
компетентності мають кумулятивний ефект і можуть 

заміщати один одного. Іншими словами, на нашу думку, 
його точка зору включає той факт, що раціональне ви-
вчення компетенцій/компетентностей здійснюється ли-
ше в межах організованого процесу пізнання, в 
організованій частини освіти, а вся система самопіз-
нання/самореалізації (порівняно із функціонуванням із 
закритими та відкритими системами) – це відкритий 
дисипативний процес, сутність якого, мабуть, лежить у 
контенті поняття "мудрість". Однак зауважимо, що слід 
звернути увагу на те (за І. Р. Пригожиним, 
І. Стенгерсом), що здатність живої системи обмінюва-
тися інформацією із зовнішнім середовищем, збільшу-
вати або зменшувати кількість елементів-ознак, 
зберігати стійкість, ще не робить цю систему такою, що 
розвивається [2]. Таким чином, нестабільність елемен-
тів-ознак компетенцій/компетентностей (породжуваних 
не рівноважними зовнішніми умовами, їхньою нестійкіс-
тю та універсальністю індивідуальності особистості) 
приводить, по-перше, до розуміння необхідності роз-
ширення діапазону тлумачення результату освіти та 
освіти у цілому, зокрема, а по-друге, до пошуку нових 
шляхів та методів їх вивчення. Оскільки такий кут зору 
допускає можливість інтенсивності дисипації, унаслідок 
чого створюються умови виникнення нової нестійкості 
системи (у системі збільшується інтенсивність ходу 
деяких необоротних процесів, завдяки чому й відхилен-
ня системи від рівноваги стає ще більшим) [2]. З іншого 
боку (за І. Р. Пригожиним, І. Стенгерсом), якби в ре-
зультаті виникнення нестійкості інтенсивність дисипації 
знижувалася, то система за своїми властивостями на-
близилася б до деякої рівноважної замкненої системи, 
тобто до стану, у якому загасають будь-які флуктуації. 

Така багатовимірність елементів-ознак компонентів 
компетентності педагога, зокрема його мотивації, стала 
у центрі нашої уваги та метою дослідження. Сам пошук 
ефективних методик вивчення мотивації актуалізова-
ний відсутністю орієнтації педагога на цілісне бачення 
себе у системі освіти, її внутрішньої архітектоніки та 
світоглядного потенціалу, що, за виразом Е. Морена, 
спричинило продукування не конструювання "добре 
налаштованої голови", а голови, наповненої численни-
ми знаннями, яка не володіє "загальною здатністю ста-
вити та розв'язувати проблеми" і не вміє оперувати 
"принципами організації та синтезу знань"[16, 23]. 

Звісно, за таких умов неможливе когнітивне мистец-
тво пізнання – мистецтво думати глобально з метою 
вирішення локальних проблем. Звідси – безліч знань-
поглядів, замкнених на індивіда, його суб'єктивність, 
його "правду". У суспільстві, за словами Платона, роз-
почала переважати не "філософічність", а "філодоксич-
ність", зовсім не виступаючи як "неправда", 
"нісенітниця", а лише як своя "правда"… "Істини" тут не 
доводяться, а просто технічно подаються у вигляді по-
відомлень, приписів, рецептів, які латентно скеровують 
людину на те, як потрібно виконувати ті чи інші завдан-
ня [12; 16]. Зрозуміло, що цей процес, збіднюючи світо-
глядну складову освіти, не може не вплинути певним 
чином на процес становлення професійної зрілості пе-
дагога. Вивчення особливостей мотиваційної сфери 
педагога до акмепрофесіоналізму лежить у контенті 
його цінностей та особливостей особистісного потенці-
алу, що зумовлює свободу вибору цілі, змісту та ре-
зультату професійної діяльності. Ми розуміємо 
особистісний потенціал як інтегральну системну рису 
індивідуально-психологічних особливостей особистості. 
Наше розуміння базується на поглядах Д. О. Леонт'єва і 
тлумачиться як здатність особистості зберігати стабіль-
ність діяльності та смислові орієнтації на тлі тиску і зов-
нішніх умов, що змінюються. Поняття особистісного 
потенціалу розглядається у контенті особистої автоно-
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мії та самодетермінації і виявляє "особистісне в особи-
стості" [3]. Особистісна автономія нами розглядається 
як волевиявлення, свобода у прийнятті рішення щодо 
визначення цілі (та цілеспрямованість), змісту (усвідо-
мленість, плановість, цілісність), результату. За таких 
умов визначається загальна стратегія діяльності, оці-
нюється ймовірність виникнення та послідовність дій 
педагога залежно від конкретних умов освітнього про-
цесу, що відбувається. Тому зазначимо, що лише за 
умови утвердження професійної свободи можливим є 
повноцінний акмеологічний розвиток педагога, який 
стає своєрідним пошуком індивідуального шляху, на-
буттям власного "голосу", власного "почерку". Педагог, 
що вільно висловлює свої думки, міркування, вміє керу-
вати власним розвитком, може спрямовувати свої твор-
чі сили на вдосконалення освітнього процесу [4]. 

Таким чином постало завдання висвітлення резуль-
татів дослідження складової особистісного потенціалу 
педагога – його умотивованості, спрямованості на "акме" 
та свободу професійного й особистісного становлення. 
Під поняттям "спрямованість особистості" розуміємо "су-
купність постійних мотивів, які орієнтують її діяльність, 
відносно незалежні від ситуацій, що існують, характери-
зують інтереси, нахили, переконання, ідеали, в яких ві-
дображається світогляд людини" [6, 230]. Погоджуємося 

із думкою Н. Кузьміної, яка досліджувала процес акмео-
логічного розвитку педагога і вважає однією з основних 
професійно значущих його якостей "особистісну спрямо-
ваність" [8]. Результати її дослідження переконливо до-
водять, що спрямованість має значення суб'єктивного 
чинника в досягненні педагогом акме-успіху. 

З метою перевірки сформованості професійних якос-
тей, які впливають на результативність акмеологічного 
розвитку педагога та для висвітлення цієї проблеми, на-
ми було здійснене діагностичне тестування за такими 
методиками: тест Г. Роршаха, методика "Наскільки ви 
вільні у професійному та особистісному становленні?" [4; 
5], методика "Діагностичне тестування на визначення 
спрямованості викладача" (за В. Смекалом, М. Кучером) 
[5]. Вибірку склали вчителя початкової школи та вчителі-
предметники віком 25–35 років і старше. 

У табл. 1 подано результати дослідження загальної 
спрямованості педагога: скерованість на завдання, на 
себе, на взаємодію. Розподіл показників характеризує 
рівень виразності вияву спрямованості. 

У табл. 2 подано результати дослідження за мето-
дикою "Наскільки ви вільні у професійному та особисті-
сному становленні?" 

 
Таблиця  1  

Результати дослідження спрямованості педагога (за В. Смекалом, М. Кучером) 
Спрямованість 

"на завдання" "на взаємодію" "на себе" % 
Вчителі  

поч. школи 
Вчителі-

предметники 
Вчителі  

поч. школи 
Вчителі-

предметники 
Вчителі 

 поч. школи 
Вчителі-

предметники 
Вч.п. 

В.-пр. 
"найбільше" "найбільше" "найбільше"  

32% 32% 25% 10% 3% 28% 61% 
71% 

"найменше" "найменше" "найменше"  
1% 1% 8% 23% 30% 5% 39% 

29% 
 

Таблиця  2  
Особливості міри вияву особистісного відчуття професійної свободи педагогів 

Міра вияву особистісного відчуття професійної свободи 
відчуття невиражене 

(передумови для цього  
не розвинені) 

відчуття виражене 
недостатньо 

відчуття притаманне 
(як репродуктивна діяльність) 

відчуття притаманне  
(передумови для цього роз-

винені достатньо) 
від 0 до 14 балів від 15 до 23 балів  від 35 балів 

Вчителі  
поч. школи 

3 % Вчителі  
поч. школи 

47 % Вчителі поч. 
школи 

48 % Вчителі поч. 
школи 

2 % 

Вчителі-
предметники 

1 % Вчителі-
предметники 

49 % Вчителі-
предметники 

45 % Вчителі-
предметники 

5 % 

 
Таблиця  3  

Вияв здібностей педагогів оперування плямою (за Роршахом) 
Оперування плямою 

Показники Характеристики Вчителі  
поч. школи, % 

Вчителі- 
предметники, % 

Здатність до оперування 
всією плямою цілком 

здатність до сприймання основних взаємозв'язків і схиль-
ність до систематизованого мислення 

5 9 

фіксація на дрібних деталях – схильність до прискіпливості 
та дріб'язковості 

9 10 

фіксація на рідкісних плямах – схильність до "надзвичайного" 
і здатність до загостреної спостережливості 

1 3 

ознаки педантичності 4 1 
Відповіді на білий фон ознака нетрадиційного мислення 1 2 

наявність опозиційної установки, схильність  
до дискусій, про впертість і свавілля 

10 17 

про негативізм і дивацтва в поведінці 2 1 
Здатність до чіткого  
сприйняття форми плями 

стійкість уваги 3 5  
здатність як одна з найважливіших ознак інтелекту   

Відповіді: за рухом показник інтелекту, міра внутрішнього життя (інтроверсії) 
та емоційної стабільності 

7  9 

за кольором вияв емоційної лабільності 15 16 
за рухом і кольором: 
"тип переживання" 

інтровертивний тип 26 12 
екстратензивний тип 17 15 
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Використання метода Г. Роршаха [13] зумовлено 
(за Беконом) його об'єктивністю та простотою для пока-
зу, незалежністю результатів від освіти та її придатніс-
тю для оцінювання всіх рівнів інтелекту; виявленням 
механізму зв'язків між особливостями сприйняття плям 
і окремими особистісними характеристиками. Значущи-
ми результатами є результати аналізу "наративної" 
частини протоколів, у яких фіксувалися всі висловлю-
вання, міркування, пояснювання тощо досліджуваного. 
Зауважимо, що це майже універсальний тест, здатний 
давати велику кількість оригінальної та нової інформа-
ції практично про будь-яку однорідну групу досліджува-
них [13]. В основу характеру нашої інтерпретації було 
покладено основні теоретичні установки Роршаха щодо 
оперування людиною плямою. Певні категорії відпові-
дей поєднувалися з деякими особистісними якостями, 
що за характером інтерпретацій можна приблизно оці-
нити ступінь інтелекту досліджуваних, уявлення про їх 
світогляд. У табл. 3 подано кількісні результати оперу-
вання всією плямою цілком та здатність до чіткого 
сприйняття форми плями. Відслідковується тенденція 
до прямих аналогій і думка про однозначність способу 
бачення і характеру мислення. Узагальнюючи резуль-
тат кількісного, якісного та порівняльного аналізів діаг-
ностики, установлено загальні тенденції сформованості 
професійних якостей, які є багатовимірними елемента-
ми-ознаками компонентів компетенцій/компетентності 
педагога, зокрема його мотиваційної спрямованості та 
здійснено спробу більш глибше осягнути їхню специфі-
чність з метою встановлення здібностей. 

Висновки. За результатами аналізу проблем теорії 
та практики вимірювання й оцінювання інтегральних 
характеристик професійної компетентності педагога 
встановлено таке: 1) у науковій літературі панує розма-
їття трактування понять "компетенція/компетентність" (у 
сукупності їх численних елементів-ознак); 2) наявність 
такого факту є свідченням проблем у їх діагностиці; 
3) потребує переосмислення сучасна парадигма осві-
ти – компетентнісна. На нашу думку, її розгляд потре-
бує більш ширшого діапазону, наприклад, з позиції 
феноменології тощо; 4) установлено, що особливість 
загальної спрямованості мотиваційної сфери, міри ви-
яву особистісного відчуття професійної свободи та зді-
бностей, на нашу думку, полягає в тому, що воно 
відносно автономне і його сенс лежить у сфері з'ясу-
вання стану й тенденцій функціонування професійної 
свободи вибору загалом.  
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THEORETICAL AND PRACTICAL ASPECTS OF MEASUREMENT AND EVALUATION  

OF INTEGRATED CHARACTERISTICS OF PROFESSIONAL COMPETENCY OF THE PEDAGOGUE 
 
The article highlights the actual aspects of the interpretation of the notion of computation, competence, their use and priority directions of 

diagnostics of the components of professional competence of the teacher. The analysis of modern works on the competencies and competence as 
a multidirectional and variety of their characteristics is proved, which testifies to the very large complexity of their measurement and evaluation; an 
attempt was made to find ways to solve this urgent problem, which is connected with the improvement of the quality of education in the general 
context of its humanization. The aim is to highlight the individual professional qualities of the teacher: the general orientation of the motivational 
sphere, the degree of manifestation of a personal sense of professional freedom and abilities. these problems are coverage from the position of J. 
Raven and his emphasis on motivation and values of the individual. The role of the acmeological orientation of the individual is emphasized as an 
important factor in achieving pedagogical success. The acmeological orientation acts as a personal potential, which is a component of the 
individual psychological characteristics of the individual. The concept of personal potential has been developed in his works by D.O. Leontev and is 
interpreted as the ability of the individual to maintain the stability of activity under the influence of external conditions. An attempt has been made 
to gauge their specificity more deeply with the help of the Rorschach method. The general tendency is highlighted concerning the peculiarities of 
the study of the general orientation of the motivational sphere, the degree of manifestation of the personal feeling of professional freedom and 
abilities, which, in our opinion, is that it is relatively autonomous and its meaning lies in the field of determining the state and trends of the 
functioning of professional freedom, in general. Further searches are seen in solving the problem of developing effective methods for the 
professional diagnosis of the competence of educators in education and the creation of a continuous experimental system, which learns on the 
basis of own samples and errors, corrects its actions and initiates the forms of activity. 

Keywords: competencies, competence, orientation of the motivational sphere, professional freedom, abilities. 
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ТЕОРЕТИКО-ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИЗМЕРЕНИЯ И ОЦЕНИВАНИЯ ИНТЕГРАЛЬНЫХ ХАРАКТЕРИСТИК 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ПЕДАГОГА 
 
Освещены актуальные аспекты толкования понятия компетенции, компетентности, их использование и приоритетных направлений 

диагностики составляющих профессиональной компетентности педагога. Осуществлен анализ современных работ по проблеме компете-
нции и компетентности – многовекторность и разнообразие их характеристик свидетельствует о сложности их измерения и оценки; 
предпринята попытка поиска путей решения этой актуальной проблемы, связанной с повышением качества образования в общем контекс-
те ее гуманизации. Целью является освещение отдельных профессиональных качеств педагога: общей направленности мотивационной 
сферы, меры проявления личностного чувства профессиональной свободы и способностей. Осуществлена попытка более глубоко понять 
их специфичность с помощью метода Роршаха. Освещена общая тенденция особенностей исследования общей направленности моти-
вационной сферы, меры проявления личностного чувства профессиональной свободы и способностей, которая, по нашему мнению, заклю-
чается в том, что она относительно автономна и смысл лежит в сфере выяснения состояния и тенденций функционирования 
профессиональной свободы в целом. Дальнейшие поиски видим в решении вопроса разработки эффективных методов профессиональной 
диагностики компетентности педагогов в образовании и создании непрерывной экспериментальной системы, которая учится на основе 
собственных проб и ошибок, корректирует свои действия и инициирует формы активности. 

Ключевые слова: компетенции, компетентность, направленность мотивационной сферы, профессиональная свобода, способности. 
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ПОРУШЕННЯ МОТИВАЦІЙНО-СМИСЛОВОЇ СФЕРИ У ХВОРИХ НА ЦУКРОВИЙ ДІАБЕТ 

 
Розглянуто психологічні дослідження, що розкривають сутність порушень мотиваційно-смислової сфери у хворих на 

цукровий діабет. Описано та проаналізовано основні параметри виникнення й розвитку. цукрового діабету. Визначено осо-
бливості мотиваційно-смислової сфери у хворих на цукровий діабет. Окреслено перспективи подальших розвідок. 

Ключові слова: мотиваційно-смислова сфера, цукровий діабет, хвороба, порушення, соматичне захворювання. 
 
Постановка проблеми. На сьогодні особливої ак-

туальності набуває вивчення психологічних особливос-
тей виникнення та перебігу цукрового діабету у зв'язку з 
його високим рівнем розповсюдженості, розвитком хро-
нічної форми та інвалідизацією хворих. Розуміння за-
хворювання як комплексу соматичних і психологічних 
дисфункцій є основою розроблення ефективних мето-
дів підтримки хронічно хворих осіб. Тому розкриття сут-
ності та проведення аналізу порушень мотиваційно-
смислової сфери у хворих на цукровий діабет набува-
ють значної актуальності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ґрун-
туючись на проведеному теоретичному аналізі сучас-
них досліджень, спрямованих на виявлення та опис 
порушень у хворих на цукровий діабет, можемо визна-
чити такі напрями наукових розробок зазначеної про-
блематики: локус контролю [5]; самооцінка [8]; 
внутрішня картина хвороби [6] та мотиваційний компо-
нент внутрішньої картини хвороби [16]; багатоаспектний 
аналіз психологічних особливостей хворих [9; 10]; ди-
наміка мотиваційно-смислової сфери [15], тілесний до-
свід, взаємозв'язок тілесності та смислового аспекту 
особистості [2]. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. 
Провівши теоретичний аналіз останніх досліджень та 
публікацій, можемо визначити відсутність комплексних 
досліджень, що розкривають сутність порушень моти-
ваційно-смислової сфери зазначеної групи осіб як ієра-
рхічно організованої системи цінностей, установок, 
переживань і мотивів. Отже, підвищений інтерес науко-
вців до проблеми аналізу психологічних особливостей 
хворих на цукровий діабет і фрагментарність дослі-
джень у визначенні окремих аспектів у межах окресле-
ної проблематики, актуалізує необхідність проведення 
даного дослідження.  

Мета статті – аналіз порушень мотиваційно-
смислової сфери у хворих на цукровий діабет. 

Виклад основного матеріалу. Цукровий діабет 
становить проблему глобального рівня для будь-якої 
країни світу незалежно від рівня її економічного розвит-
ку. Про це свідчать епідеміологічні дані щодо діабету, 
опубліковані у 2000 р. у першому Атласі діабету Міжна-
родної діабетичної федерації (IDF) та всіх його шести 
наступних виданнях. Як зазначено в Атласі, цукровий 
діабет слід розуміти як хворобу обміну речовин, який 
регулюється нервовою та ендокринною системами. Ця 

© Буровська Ірина, 2019


